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Цели урока: 
I. Образовательные:

1. Познакомиться со знаками препинания при причастном обороте.

2. Научить ставить знаки препинания при причастном обороте.

II. Развивающие:

1. Развитие образного мышления, воссоздающего воображения.

2. Развитие логического мышления.

3. Овладение приемами языкового анализа и сравнения.

4. Понимание связей, лежащих в основе языковой системы.
III. Воспитательные:
1. Воспитание любви к родному языку, языку художественных произведений.

2. Воспитание эстетического отношения к слову, .

3. Воспитание чувства прекрасного.

Оборудование:

1.Фильм «Снег в лесу».

2. Презентация к уроку.

3. Класс украшен снежинками, легкая снежинка для объяснения нового материала.
4. Раздвижная таблица для объяснения нового материала.

5. Карточка с заданием. 
План урока:
	1.
	Организационный момент 
	1 мин.
	

	2.
	Вступительное слово учителя (использование фильма)
	3 мин
	

	3.
	Объяснение нового материала
	6 мин.
	

	4.
	Первичное закрепление. Упражнение на комментирование знаков препинания.
	6 мин.
	

	5. 
	Упражнение на подстановку причастных оборотов. 
	7 мин. 
	

	6. 
	Нахождение и выделение причастных оборотов. 
	10 мин.
	

	7.
	Устное составление предложений.
	3 мин. 
	

	8.
	Итог урока, выставление оценок. 
	2 мин. 
	

	9.
	Инструкция к домашнему задании.
	2 мин.
	


Ход урока
Этап 1. Организационный момент. 

Этап 2. Вступительное слово учителя. 
Запись числа, классной работы. 

Учитель: Сегодня весь день идет снег, он падает, плавно кружась, снежинки опускаются медленно, как будто танцуют. Много снега намело. А представляете, что в лесу! Какая красота! Но мы же можем перенестись воображением в зимний сказочный лес. И сегодня на уроке мы отправимся туда…


Представим себе…(Фильм «Снег в лесу»)
Ночь, падают крупные хлопья снега, поднимается вихрь, и снежинки быстро кружат в воздухе… Постепенно метель утихает, свет луны искрится в снегу, снежинки уже словно танцуют в воздухе, плавно опускаясь на землю. И вот сумрак ночи рассеивается, лес стоит в снегу, околдованный зимней сказкой.
Много снега намело, снег слетает переливающимся дождем, снежинки, будто любуются друг другом, обсуждают свои прекрасные белые наряды, и вот одна случайно сорвалась с ветки, на которой сидела со своими подружками и… оказалась у нас на уроке…

Этап 3. Объяснение нового материала. 

Для объяснения учитель использует легкую снежку, которая может задержаться на некоторое время в воздухе.
- Давайте опишем снежинку. Какая она? (Учащиеся подбирают прилагательные, а может, и причастия). А если она полетела, как будто остановилась, замерла, затем закружилась в воздухе? (Летящая, остановившаяся). Опустилась на ладонь (опустившаяся) и растаяла (растаявшая). 

- А теперь давайте с определением составим предложение. 
Опустившаяся на ладонь снежинка растаяла (используется раздвижная таблица).
- Какой частью речи выражено определение? (Причастие).

- Есть ли у причастия зависимые от него слова? (Есть: на ладонь)
- Как называется причастие с зависимыми от него словами? (Причастный оборот). 
- Какое слово является определяемым? (Снежинка).
- Обозначим определяемое слово и причастный оборот.
- А теперь поменяем местами причастие с причастным оборотом, что получится?

Снежинка, опустившаяся на ладонь, растаяла. 
- Обратите внимание на интонацию. Что мы можем о ней сказать? (Паузы на месте запятых).
- Посмотрите на знаки препинания. Паузы в устной речи на письме обозначаются запятыми.
Сегодня на уроке мы не только путешествуем по сказочному лесу, но и изучаем расстановку знаков препинания при причастном обороте. 

- Запись темы в тетрадь: «Знаки препинания в предложении с причастным оборотом».
- Задачи сегодняшнего урока: познакомиться со знаками препинания при причастном обороте и научиться правильно их расставлять. 

- Сравним наши примеры и попробуем сами вывести правило о расстановке запятых при причастном обороте. Когда выделяется запятыми?

Ученики выводят правило о выделении причастного оборота запятыми: «Причастный оборот выделяется запятыми, если строит после определяемого слова».

- А теперь посмотрим в учебнике (Чтение учебника).
Этап 4. Первичное закрепление. 

Ребята, а может, это и не снежинка вовсе, а снежна королева? Помните сказку «Снежная королева», когда вдруг снежинка обернулась королевой? (Слайд 2)
Задание 1. Прочитать текст, найти причастные обороты объяснить знаки препинания при причастных оборотах. (Слайд 3).

Порхающие за окнами снежинки весело кружились в воздухе. Одна из них, побольше, упала на край цветочного ящика и стала расти, пока наконец не превратилась в женщину, закутанную в тончайший белый тюль, сотканный из миллиона снежных звездочек. Она была прелестна и нежна, но изо льда, из ослепительно сверкающего льда, но вся живая! В ее сияющих звездами глазах не было ни теплоты, ни покоя. 

Этап 5. Выполнение упражнения на подстановку причастных оборотов.  Нет, наша снежинка не снежная королева, но наша снежинка-волшебница, и она зовет нас в сказочный лес. Вместе со снежинкой мы, сказочные герои, идем по этому сказочному лесу…(слайды 4,5).
Задание 2. Запишите текст, вставив пропущенные причастные обороты из слов для справок (слайды 6, 7, 8).

Густой заснеженный лес. Березы, согнувшиеся кружевными арками, словно дремлют. На пушистых лапах елей лежит переливающийся на солнце снег, словно сокровища, рассыпанные маленькими гномами. Заснувшие под тяжестью снега деревья кажутся великанами, заколдованными волшебницей. 
Густой заснеженный лес. Березы,______ , словно дремлют. На пушистых лапах елей лежит  _____ снег, словно сокровища, _____. _____ деревья кажутся великанами, _____. 

Слова для справок: заколдованными волшебницей, согнувшиеся кружевными арками, рассыпанные маленькими гномами, заснувшие под тяжестью снега,  переливающийся на солнце
Этап 6. Нахождение причастных оборотов, выделение запятыми (слайд 9).
Продолжаем путешествовать по сказочному лесу…
Задание 3. Прочитайте текст,  расставьте знаки препинания, объясните расстановку знаков препинания при причастных оборотах (для ребят текст напечатан без знаков препинания).

Вокруг тишина. Но вот нежно зазвенели замерзшие березовые веточки, качнулась мохнатая еловая лапа, согнувшаяся от снега. Пронесшийся над лесом ветер сорвал с деревьев и подхватил одну, другую, третью снежинку. Снежинки, закружившиеся в озорном хороводе, движущиеся в вальсе снежные хлопья – все слилось в одном танце.  Однако и снежинки, и ветер быстро устали. Кончился беспечный, наполненный радостью  радостный танец. Все замерло. 

Этап 7. Составление предложений. (слайд 10).

Нам нужно домой, но так не хочется уходить из этого сказочного леса. Нам нужно выразить свои впечатления, составив 2-3 предложения с причастными оборотами.

Начало предложения: сказочные герои…
Слова в помощь: очарованные красотой сказочного леса, завороженные лесной сказкой, околдованные лесом-волшебником…


Довольные, завороженные сказкой леса, мы возвращаемся…

Этап 8. Подведение итогов. 

Давайте подводить итоги.

1. На уроке сегодня мы побывали в сказочном лесу, что нам помогло в описании леса? (Причастные обороты помогли описать зимний лес. Это стилистическая роль причастий и причастных оборотов, вальс снежных хлопьев» из балета П.И. Чаковского «Щелкунчик».  Картина Шишкина «Зима» тоже помогала нам в путешествии). (Слайд 12)
2. А что мы сегодня на уроке узнали? (Узнали о том, когда причастные обороты выделяются запятыми)
3. Чему научились? (Научились выделять причастные обороты в зависимости от места в предложении).
Этап 8. Инструкция к домашнему заданию.
Написать сочинение-миниатюру «В зимнем лесу», используя предложения с причастными оборотами. 
